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Εισαγωγή: Το ζήτημα της ευθανασίας αποτελεί ένα από τα πιο ακανθώδη θέματα πολλαπλού
ενδιαφέροντος. Από αρχαιοτάτων χρόνων το τέλος της ζωής υπήρξε αντικείμενο φιλοσοφικής
αναζήτησης και σήμερα η ευθανασία ως βίαιη διακοπή της αφορά άμεσα των νομικό κόσμο του
συνταγματικού και ποινικού δικαίου διχάζει την ιατρική κοινότητα παγκοσμίως και είναι έννοια
ολοσχερώς αντίθετη με την έννοια του Χριστιανισμού.
Σκοπός: Η παρούσα βιβλιογραφική ανασκόπηση είχε ως σκοπό την καταγραφή της παγκόσμιας
αντίληψης για την ευθανασία , καθώς και της απόψεις της επιστημονικής κοινότητας και άλλων
εμπλεκόμενων φορέων.
Μέθοδος: Για τον εντοπισμό του σχετικού υλικού έγινε αναζήτηση στην ελληνική και αγγλική
βιβλιογραφία καθώς και σε διεθνείς βάσεις δεδομένων (Elsevier, Google scholar,) κατά το έτος 2014,
με λέξεις κλειδιά Ευθανασία, Ευθανασία και ηθικά διλλήματα, Δίκαιο της υγείας, και επιλέγηκαν
πρόσφατα επιστημονικά άρθρα για τα οποία υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης στο πλήρες κείμενο.
Αποτελέσματα: Η ευθανασία αποτελεί ένα από τα πλέον κρίσιμα και επίκαιρα ζητήματα
προβληματισμού και αντιπαράθεσης θέσεων της σύγχρονης βιοηθικής. Οι υποστηρικτές της ευθανασίας
τη θεωρούν ως αναφαίρετο δικαίωμα του ανθρώπου. Άλλοι αποκρούουν τη συγκεκριμένη άποψη και
καταλογίζουν ποινικές ευθύνες στους γιατρούς, οι οποίοι την επιχειρούν. Κάποιες χώρες προχώρησαν
στη νομοθετική κατοχύρωση της ευθανασίας υπό ορισμένες προϋποθέσεις (Ελβετία, Βέλγιο,
Ολλανδία), ενώ άλλες αντιμετωπίζουν τις πρωτοβουλίες αυτές με σοβαρό σκεπτικισμό.
Συμπεράσματα: Η ευθανασία αποτελεί ένα υπαρξιακό πρόβλημα που προσβάλει τον ανθρωπισμό μας
και μας καλεί να λάβουμε θέση ,αν και μια τοποθέτηση σε ένα τόσο ευαίσθητο θέμα είναι ιδιαίτερα
δύσκολη. Το βέβαιο είναι, ότι κανένα άλλο θέμα δεν έχει αγγίξει τόσο τον πυρήνα της ηθικής, της
φιλοσοφικής και της βιολογικής ύπαρξης του ατόμου, όσο η «διαχείριση» του θανάτου ενός ανίατος
πάσχοντα, ο οποίος βιώνει πόνο και απόγνωση τις τελευταίες ημέρες της ζωής του.


